Cze$é 1
ZADANIA PROBLEMOWE
(26 punktow)
Zadanie 1 (0-6 punktéw)

W podanym nizej tek§cie w miejsce kropek wpisz:

- kwas solny - zjelczale masto - zsiadle mleko
- kwas mlekowy - woda sodowa - kiszone ogorki
- kwas octowy - pokrzywa

W zyciu codziennym spotykamy si¢ czesto z kwasami.

W e jest kwas weglowy.

........................................... zawiera kwas mrowkowy, a zalewa do ogérkoéw konserwowych
ZAWIETA KWAS ... .oviiiiiiiiciciccceccecee .

W T et wystepuje kwas mlekowy , a
W ettt ettt ettt ettt kwas mastowy.

W naszym zotadku znajduje si¢ bardzo r0ZCIeNACZONY ......cceecvirieviiriinieiiiiiinie e e
a w migsniach po dtuzszym wysitkl POWSLAJE .......cccveviiieiiiiriiiiiieeieeece e .

Zadanie 2 (0—4 punktow)

Do pieciu probéwek z wodnym roztworem biatka jaja kurzego dodano odpowiednio:
I- NH4C1(aq) II- HNOg(aq) III - NaCl(aq) IV - CH3OH V- Pb(NO3)2(aq)

Podaj numery probdéwek, w ktorych zaszedt proces :

wysalania: .......cccoeeerieeniieenieneee denaturacji: ........coceviienieniiieiene

Jaka jest r6znica mig¢dzy procesem wysalania a denaturacji?

Zadanie 3 (0 - 6 punktow)

Sktadnikiem esencji rumowej stosowanej w przemysle spozywczym jest mrowczan etylu.

a) narysuj wzory grupowe (potstrukturalne) i podaj nazwy dwodch innych zwiazkow,
ktore mialyby taki sam wzor sumaryczny jak mrowczan etylu:



b) stosujac wzory grupowe zwigzkow organicznych napisz réwnanie reakcji
otrzymywania mrowczanu etylu:

Zadanie 4 (0—3 punktow)

Do kazdej substancji umieszczonej w kolumnie I dobierz taki substrat z kolumny II, ktory
przereaguje z ta substancjg catkowicie ( w stosunku stechiometrycznym).

I 1l
1) 0,5 mola HBr A) 0,5 mola Ca
2) 3,01  10* atoméw S B) 1,2 mola Fe
3) 33,6 dm’ O, (war. norm.) C) 16,25 g 7Zn
D) 72 gMg
1) W ) W ) W

Obliczenia:




Zadanie 5 (0 =5 punktow)

Informacja wstepna:

Cechq charakterystyczng polimerow jest to, zZe w ich tancuchach mozna wyodrebnic
powtarzajgce sie elementy — noszq one nazwg merow .

vii. — A—A—A+A+—A—A—A— ...... polimer

mer
Polipropylen powstaje z propenu, a polichlorek winylu z chloroetenu w reakcji polimeryzacji.
Oblicz z ilu meréw musi sktada¢ si¢ makroczasteczka polipropylenu aby zawierata tyle

atomow wegla ile atomow chloru jest w makroczasteczce polichlorku winylu zbudowanym z
7500 merow. Narysuj wzor grupowy tej makroczgsteczki polipropylenu.



Zadanie 6 (0 -2 punktow)

Informacja wstepna:

W czgsteczce weglowodoru dany atom wegla moze by¢ polgczony z rozng liczbg atomow
wegla. Okreslajqc z iloma atomami wegla zwigzany jest interesujgcy nas atom wegla, to
ustalimy jego rzedowosé.

Reakcji podstawiania chlorowcem ulegajq najtatwiej atomy wodoru przy weglu o najwyzszej
rzedowosci.

Stosujac  wzory grupowe dla zwigzkdw organicznych napisz rownanie reakcji
monochlorowania (podstawienia jednego z atoméw wodoru chlorem) alkanu o wzorze
podanym ponizej. W reakcji uwzglednij produkt organiczny wystepujacy w najwiekszej
ilosci:

CH;3

CH>—CH—C—CH,—CHj3

CH; CH;



Czes¢ 11
ZADANIA RACHUNKOWE
( 12 punktow)
Zadania rachunkowe rozwiqz przedstawiajgc petny tok obliczeniowy.
Wyniki zadan wraz z poprawng jednostkq, podaj z dokladnoscig do drugiego miejsca po

przecinku.

Zadanie 7 (0 — 5 punktow)

Pewien nasycony ester poddano hydrolizie zasadowej i stwierdzono, ze 3,55g estru
przereagowato catkowicie z 24 cm’ roztworu NaOH o stezeniu 2 mol/dm”.

Ustal na podstawie obliczen mas¢ molowa tego estru 1 zaproponuj jego WZzor
strukturalny, wiedzac ze czasteczka otrzymanego w wyniku hydrolizy alkoholu zawiera
wiecej atomoOw wegla niz czasteczka kwasu tworzacego ten ester.

Rozwiazanie



Zadanie 8 (0 — 7 punktow)

Do 20% roztworu zasady sodowej wprowadzono stechiometryczng ilo$¢ roztworu kwasu
azotowego (V) o stezeniu 6 mol/ dm’ i gestosci 1,19 g/ cm’. Oblicz stezenie procentowe
powstatego roztworu azotanu (V) sodu.

Rozwigzanie



Czesé 111

DOSWIADCZALNO — PROBLEMOWA
(15 punktow)

Zadanie 9 (0 —7 punktow)

Zidentyfikuj parami

wodne roztwory

substancji organicznych i nieorganicznych, jezeli

wiesz, ze do identyfikacji mozesz uzy¢ jedynie uniwersalnych papierkéw wskaznikowych.
W tym celu uzupelnij tabel¢ wg wzoru:

Mozliwo$¢ Wzér zwiazku, Barwa papierka
L.p. Odro6zniane roztwory | identyfikacji W roztworze /tylko jesli nastepuje
(tak / nie) ktérego zmiana/
papierek zmienit
zabarwienie
przyktad | kwas solny i chlorek tak HCI czerwona
potasu
1 glukoza i etanol
2 mrowczan sodu
1 mrowczan metylu
3 siarczan(VI) amonu
i siarczan(VI) potasu
4 metanol

1 woda amoniakalna




Zadanie 10 (0 - 8 punktow)

W celu rozrdéznienia podanych w tabeli substancji wybierz odpowiedni odczynnik 1 podaj
przewidywane obserwacje, ktore pozwola ustali¢ jakie substancje zawieraja poszczegolne
probowki.

W nieoznakowanych probdéwkach znajdowaly si¢ substancje wymienione w tabeli:

zestaw Substancje Uzyte Objawy reakcji
numer rozrdzniane odczynniki

I propen,etan

II r-r kwasu octowego,

r-r kwasu solnego

I etanol, gliceryna

v glukoza, skrobia




Brudnopis



